

评论员观察

自信的中国更有底气

李斌

自信的时代气质里，有迈进新时代的豪情满怀，有踏上新征程的壮志澎湃，更有担起改革新使命的勇往直前、奋发作为

的两句话令人印象深刻，“经济发展呈现出增长与质量、结构、效益相得益彰的良好局面。这是5年来一系列重大政策效应累积，各方面不懈努力、久久为功的结果”。回望过去5年，以人民为中心的发展思想展现出独具中国特色的“发展伦理”，新发展理念引领我国发展全局深刻变革，“一带一路”建设让中国发展红利惠及世界，国家治理体系和治理能力现代化托举起大文明国家崛起……总之，科学的问题研判、从容的形势驾驭、有力的思想指引，推动中国发展行稳致远。“把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来”，两会会场内外人们反复强调的这句话，正代表着中国人民对新时代新征程的最大共识。

信心，也来自顺势而上的改革形势。

中国的发展成就从来都是在攻坚克难中取得的，而改革无疑是启动一切变化和成就的金钥匙。就在几年前，“钢铁卖出白菜价”曾让代表委员焦心，“会呼吸的痛”让雾霾成为举国关注的头棘手，“炒房胜过开工厂”曾让不少企业迷惘……现如今，新动能深刻重塑经济增长格局，绿色发展深刻改变生产生活方式，供给侧结构性改革把发展着力点引向实体经济。无论观大势、谋全局、干实事，还是挽狂澜、解难题、开新局，改革都是秉轴持钧的关键所在。自信的时代气质里，有迈进新时代的豪情满怀，有踏上新征程的壮志澎湃，更有担起改革新使命的勇往直前、奋发作为。

今年是改革开放40周年，“中国号”巨轮驶入波澜壮阔的水域，站在“四十而不惑”的节点上如何继续往开来，是举世关注的课题。党的十八大以来，全面深化改革的轨迹清晰可见：5年前聚焦政府机构改革和职能转变，今年更将系统的党和国家机构改革提上日程；5年前着眼适应和引领经济新常态，今年以更大气力推动高质量发展、建设现代经济体系成为重头戏。“以全面深化改革的实际行动庆祝改革开放40周年”，习近平总书记多次提及的这句话，宣示改革只会深化不会停顿，从更高起点谋划和推进改革，自信的中国将再次迎来改革开放的春天。

“从驻地到会场，从人的表情到人的行走和表达，都透着新气息，有自信、有自觉，处处弥漫一种与时俱进的气韵”。一位跑会记者的感慨，何尝不是大多数人的心声？新时代是奋斗者的时代，实干是对信心的有力托举。取人心所向之势，谋改革发展之实，我们一定可以走好这复兴之路的“关键一程”，一如革命前辈所瞩目的，“愿相会于中华腾飞世界时”。

我在两会

“金话筒”传递的新与实

李洪兴

两会新闻发言人之所以从容自信，在于他们所处的时代是奋斗者的新时代，在于他们所代表的国度是不断成长的负责任大国

中国进入“两会时间”。与往年相比，除了全国政协和全国人大新闻发言人先后亮相并召开新闻发布会，人民大会堂铺设“部长通道”之外，今年又增设了“委员通道”“代表通道”，成为中外记者关注的又一焦点。

今年的两会，处处透着一个“新”字。政协委员和人大代表中不乏新面孔，全国人大新闻发言人张业遂是“新人”，全国政协新闻发言人王国庆虽然是“老面孔”却时常冒出“新表达”。一年一度的盛会，透着一股新气象。

“新”是外在，“实”是内里。记者向两位发言人提的问题，个个都是热点。从宪法修改到机构改革，从中国经济到区域发展，从国防经费到人类命运共同体，发言人回答起来从不避重就轻，一问一答显得从容淡定。无论是王国庆用儿歌作答还是张业遂始终保持微笑，这种稳坐发布台的从容自信，令人印象深刻。不少人会问：他们的信心与底气，从何而来？

两会“金话筒”，是世界观察中国、中国表达自己的好舞台。近年来，中国的代表委员在春天里共商国是，全球都会投来关切目光，视野的范围也越变越大。相应地，中国开放透明的步伐一刻没停。新闻发布会会有什么问什么、问什么答什么；“委员通道”“代表通道”上，代表委员们直言不讳。只要有“麦克风”，发言人、代表委员就会用好职责范围内的“金话筒”，彰显着两会开放、包容、自信的精神气质。

分享“新机会”，这是中国规划未来、世界倾听中国的好机会。国际媒体直言，两会的声音蕴藏着新机会。有人说“一带一路”是中国的地缘战略工具，发言人通过历数“一带一路”倡议五年来的成果，直接表明“一带一路”建设希望通过实现优势互补，为世界经济增长和各国共同发展创造更多机遇，对所有有兴趣的国家开放。可以说，对那些误解、非议甚至指责的回应，正是化解分歧、凝聚共识的契机。中国的发展将不仅让中国人民受益，更让各国共享成果与机遇。

新闻发言人是一种“制度”，也是表达与展示、沟通与交流的现场。今天，两会新闻发言人之所以从容自信，在于他们所处的时代是奋斗者的新时代，在于他们代言的国度是不断成长的负责任大国。两位发言人共同回答了有关污染防治攻坚战的问题，一位说“过去的一年里，北京地区的蓝天白云确实是更多了”，一位说“人努力，天帮忙”。从环境立法、执法到监督，从经济转方式、调结构到高质量发展，成效显著，关键还是“人努力”。唯有事在人为、一直作为，才能让蓝天白云常在，才能让中国各项事业、各个领域的发展不断积蓄新动力。毕竟，幸福都是奋斗出来的，奋斗本身就是一种幸福。

两会如约而至，今年更显从容。无论中外媒体，不妨在全面观察中消除隔阂、在立体化解中建立互信，必能感受到这次春天的盛会中，蕴藏着推动巨轮前行的中国信心、中国力量。

三年前，青海省黄南藏族自治州泽库县只有一所幼儿园，学生不到200人。如今，全县3600多名儿童享受着免费学前教育，偏远地区的孩子在巡回支教点每周也至少能上3天课。习近平总书记强调，要持之以恒把民生工作抓好。这个春天，贫困偏远地区的学前教育将进一步得到关注和重视，更多的民生愿望将在全国两会中得到回应。

这正是：杏坛遍开垂垂髫，治国焉能忘渔樵。利民富民之本，春风化雨康庄道。

曹 一图 锡 兵文



连线评论员

质量兴农，向农业强国转身

——走好乡村振兴之路③

对话人：
何鼎鼎 人民日报评论员
邓也 四川日报评论员

何鼎鼎：一个国家农业强不强，产量固然重要，但归根结底得用质量来衡量。今天你走进超市就会发现，一样农产品若是进口的，是有机的，是生产全过程可追溯的，就格外畅销，定价也会更高。“人民对美好生活的向往”成为农业发展的巨大契机，农产品全球化竞争、“舌尖上的安全”也构成挑战，如何把优质“产出来”，把安全“管出来”，把品牌“树起来”，中国农业确实到了提质增效的重要关口。

邓也：高质量不能挂在嘴上，必须坚持问题导向，先从顽疾入手。农业部确定2018年为“农业质量年”，提出通过2—3

年，大城市郊区、“菜篮子”主产区基本实现按标生产，5年内逐步禁止使用剩余10种高毒农药等时间表。这些硬杠杠的落实，将会在根本上改变农业生产面貌。也只有真正坚持以问题为导向，坚持质量兴农、绿色兴农，才能做好农业供给侧结构性改革这篇大文章。

何鼎鼎：小农经济发达是中国几千年来国情，分散的家庭生产导致的问题，需要以法治化、标准化、品牌化来解决。比如，加快修订农产品质量安全法，扩大食用农产品监测范围，已提上日程；山东正加快推进蔬菜标准认证中心建设；福建则希望强化安溪铁观音、武夷岩茶等知名品牌，提升农业整体品牌率。实现农业高质量发展发展的顶层设计和区域竞争正同步展开，甚至有不少省份已对照中央精神，着手将质量兴农关键指标纳入政府绩效考核评价内容。

邓也：既要底线思维，更要有高标准追求。首先是将安全管起来，守住从田间

人民时评

征税关注“账面”，更关注“全面”，人民对美好生活的向往，才能有更坚实的物质基础

今天，政府工作报告中一句“将提高个人所得税起征点”，引来广泛关注。从民间广泛提议到写入政府工作报告，新一轮提高个税起征点的靴子，或将落地。

每一次提升起征点，都会惠及不少人，但随着全社会收入水涨船高，优惠面又会不断缩小，这是一个螺旋上升的过程。7年没调起征点，壮大的中等收入群体又有了新的“税收焦虑”。焦虑就是焦点。这届两会上，越来越多的代表委员聊起个税那些事儿。丁磊委员“晒”了员工账单，董明珠代表算了家庭教育账，都关注着个税起征点，指向公众的收入和生活水平。

据财政部统计，2017年个人所得税同比增长18.6%。个税增速连年跑赢人均收入增长，这一方面说明更多中国人富起来了，个税基数不断扩大，同时也在提示：要实现调节收入的初衷，个税制应该与时俱进。

纵观历次个税起征点调整，将扣除标准与城镇居民住房、教育、医疗等情况结合起来考虑，保证普通群众基本生活水平不受影响，是确定起征点的基本考量之一。这一次，则更进一步。“增加子女教育、大病医疗等专项费用扣除”的新提法，也意味着或将范围更大、实惠更多的个税抵扣。

事实上，一个个税起征点的调整史，就是一部中国人逐渐富起来的历史。1980年，改革开放伊始，个人所得税起步，当时的费用扣除标准是800元。但彼时，我国职工月平均工资才64元左右，交税的主要是在华工作的外国人。到了1993年，国内公民正式开始交个税，但月薪能达到800元的人不过1%上下。但到了2004年，60%的人月薪达到800元以上，正是改革开放的深入推进，助推了经济高速发展，也让个税改革驶入快车道，才有了2005年、2007年、2011年三轮密集的个税调整。

这一次，个税起征点能提到多少？答案还没揭晓。根据税法法定原则，调整起征点必须进入立法程序，需要科学论证，也会根据征求意见适当调整。但根据以往经验，可以确定的是：缴纳个人所得税的人群将减少不少。比如2005年个税调整后，当年纳税人群减少到26%；2011年，纳税人群降低到7.7%。还可以确定的是：交的税少了，钱袋子鼓了，消费自然更有底气。起征点的提升，将直接刺激消费、拉动内需，也能间接增加对劳动者的激励，提升就业率。

起征点的提升，无疑有助于中等收入群体的壮大，但值得重中之的是，分好财富的蛋糕，起征点并非提得越高越好，而应在公平与效率的最优解处下刀。一方面，国家财政与个人财富之间需要平衡，国家财政是全面发展的重要保障，某种意义上讲，把税金花在刀刃上，惠及全体人民，比收税更为重要；另一方面，为了让个税真正起到调节收入分配、缩小贫富差距、促进社会公平的作用，起征点也需要根据居民收入水平科学理性确定，让实际经济福利向中低收入者倾斜。除了调准个税起征点，落实个税抵扣，乃至降低间接税率，都十分重要。

总而言之，财税体制改革不是解一时之弊，而是着眼长远机制的系统性重构。更精细地计量公众真实可支配收入，让征税关注“账面”，更关注“全面”，人民对美好生活的向往，才能有更坚实的物质基础。

个税改革，关注「账面」更关注「全面」

石朗波

纵横

真正的人才渴望的是事业

龙跃梅

近年来，全国各地纷纷推出人才新政，为招揽人才各出奇招，“你方唱罢我登场”的局面颇引人注目。两会期间，全国各地的人才政策成为代表委员关注的话题。

为了地方发展，吸引各方面人才加盟，本来无可厚非。因为有人才能发展，才能实现大的突破。发达地区希望不断有人才流入，实现更好更快的地区发展；而落后的地区，也希望通过吸引人才“入伙”实现后发崛起，缩小与发达地区的差距，让人们过上更幸福的生活。

这本是正常策略，但发展到一定阶段，局面就有点混乱。打个比方说，这个城市刚推出“黄金十条”，那个城市马上又推出“黄金二十条”。逐渐地，“黄金”被用烂了，人们的审美也疲劳了，有的城市干脆就弄个“美玉十条”，以此来体现自己政策的含金量。到后来，大家认为“美玉”也不够档次了，便弄出了“金镶玉十条”……买房优惠、租房补贴、项目资助、先进奖励等等，投入一个比一个大，规格一个比一个高，口号一个比一个响，省里补了市里补，市里补了县里补，层层补助，层层加码。

不能说这些引才政策只是流于形式，也不能说这些引才政策没有契合市场需求，但应该看到，仅仅靠金钱作为开路机器，埋头撒钱，可能很难达到最好的效果，相反会让一些人这山望着那山高，难以静下心来搞研究；让一些擅长投机的入钻政策的空子，左右逢源。长此以往，地方的财政负担增加了，实际的收益却没有多少。难怪网友埋怨，这么多钱与其不问结果随便砸进去，不如投入到精准扶贫、提高环卫工人待遇、幼儿园建设等方面。

“用一贤人则贤人毕至，用一小人则小人齐趋。”引进人才需要树立良好的用人导向，让外界看到这个地方有施展本领的舞台，有干事创业的氛围。在这样的基础上，再辅以经济上的激励，生活上的便利，才会产生更好的示范效应。只是一窝蜂地砸钱，短时间内看上去很美丽，但过后将是一地鸡毛，难以产生实际效益，难以持续发展。

真正的人才，最渴望的不是金钱，而是事业。与其在金钱上猛砸，不如在创造良好的环境上使劲，这样对人才更有吸引力，也更能让一个地方走得更远、更稳。

（摘编自3月5日《科技日报》，原题为《跟风砸钱难解人才之渴》）